

# 当前疫情十大热点问答

## 热点一： 病毒是否存在多个“版本”且北强南弱？

近期，网络上出现一种说法，认为南北方流行的奥密克戎变异株不同，导致北方的感染症状比南方的更明显。

中国疾控中心病毒病预防控制所所长许文波介绍，我国现阶段流行的新冠病毒以奥密克戎变异株BA.5的亚分支BA.5.2和BF.7为主，其中，北京流行的变异株以BF.7为主，广州流行的变异株以BA.5.2为主。

从临床医学角度看，两种略有不同的毒株是否有症状强弱之分？首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖表示，只要这个病毒还是奥密克戎分支，毒性、致病力和传染性不会有本质改变。至于有人会发烧明显一点，有人会咳嗽明显一点，主要还是因人而异，同自身免疫力、年龄、基础疾病等有关。

## 热点二： 康复后二次感染的概率高吗？

部分群众非常关心，自己感染奥密克戎并康复后，是否会二次感染？

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强介绍，二次感染是指感染康复后，经过一段时间再次感染新冠病毒，常常由于新冠病毒变异导致。从二次感染出现的时间来看，一般有一段间隔期，不会说感染以后很快二次感染，同一毒株的二次感染概率极低。

王贵强表示，二次感染主要是指变异株的突破性感染，突破性感染的时间间隔和临床表现是密切相关的；间隔时间越短，症状越轻，间隔时间长了以后症状就偏重，这和人体内的免疫抗体有直接关系。

## 康复后二次感染的概率有多大？是不是“早阳早好”？能否及时监测到病毒最新的变异情况？……针对当前公众关切的诸多疫情热点问题，记者采访了国务院联防联控机制专家进行解答。

## 热点三： 康复者为什么有的“复阳”？

不同于二次感染，“复阳”指的是感染者在同一感染周期中两次出现阳性结果。王贵强表示，准确地说，“复阳”应该叫“再检出”，在既往研究中并不鲜见。实际上病毒核酸持续存在，只是因为检测、采样方法不规范以及排毒的间歇性，导致出现时阳时阴的情况。是否“复阳”，应该以核酸检测作为标准。

王贵强介绍，从传染性来看，以往大量研究中没有从“复阳”感染者体内分离到病毒，也没有看到其导致进一步的传播，因此，“复阳”以后的传染性是极低的。从危害性来看，只有个别别人出现咳嗽、不适等残留症状，“复阳”的人群基本没有症状。

## 热点四： 是不是“早阳早好”？

王贵强表示，奥密克戎的致病力明显下降，但感染后仍有部分人出现临床症状，包括发热、肌肉关节酸痛、咽喉肿痛等表现，会严重影响生活质量和正常工作。为避免短时间内出现大量病人，对医疗机构造成巨大压力，专家不主张、不建议主动感染病毒。老年人尤其是有没有打疫苗的老年人，一定要做好防护，尽量不要在第一轮流行高峰感染。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，感染奥密克戎之后，仍存在重症和死亡的风险。这种风险在各个年龄段都会有所体现，老年人、有基础性疾病的人群风险比例会更高一些。接种疫苗可以降低这种风险，建议尽快接种

疫苗或完成加强接种。

## 热点五： 居家患者如何判断症状加重需尽快就医？

奥密克戎病毒致病力下降，从目前数据看，感染后大部分表现为轻型或无症状，重症病例非常少，大部分感染者都可以居家监测和治疗。如何判断症状加重需尽快就医？

王贵强介绍：一是出现呼吸困难和气短；二是经过药物治疗后仍发烧超过38.5℃，持续3天以上；三是原有基础病加重，用药也控制不住，或出现心前区疼痛；四是儿童出现嗜睡、呕吐、腹泻、拒食等情况；五是孕产妇出现头痛头晕、心慌气短或者胎动异常等情况。

中日友好医院呼吸中心副主任杨汀提醒，有呼吸疾病的患者感染后容易给原发基础疾病带来进一步变化，患者可以通过及时监测血氧饱和度和，了解病情是否有变化。

## 热点六： 部分地方买药难何时能缓解？

近期部分地方感冒药、退烧药紧缺。工业和信息化部消费品工业司副司长周健表示，正在千方百计推动企业迅速稳产达产，扩能增产，加大重点药物市场供给。我国医药工业基础坚实，相关药品的产能会很快得到释放，能够有效保障群众的用药需求。

精准投放药品，是解决资源错配、避免药物浪费的关键。周健表示，已经指导各地有关方面制定工作方案，按照患者优先、精准投放的原则，优先保障医疗机构、养老院等重点场所药品供应。同时，组

织大型网上药店开发患者线上购药平台。

## 热点七： 能否自行服用抗新冠病毒药物？

王贵强表示，第九版诊疗方案中推荐了三种抗新冠病毒药物，包括单克隆抗体、奈玛特韦片/利托那韦片组合包装和阿兹夫定。早期使用可能减少重症的发生，缩短病程、缩短病毒排毒的时间。但这三种抗新冠病毒药物都应在医疗机构和医生的指导下合理使用。

其中，单克隆抗体需要静脉给药，需要在住院期间使用，在门诊或者家里不适合使用；奈玛特韦属于小分子抗病毒药，适应症人群是轻型和普通型，使用时要特别注意药物之间的相互作用；阿兹夫定可以用于治疗新冠肺炎，但有一些注意事项，需要在医生的指导下使用。

## 热点八： 发热门诊排长队问题如何解决？

近一段时期来，部分城市发热门诊的诊疗需求增加比较快，供需矛盾比较突出。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉表示，有关部门已采取了一系列措施，包括要求所有二级以上医院和基层医疗卫生机构都要开设发热门诊或发热诊室，进一步简化发热门诊就诊流程，很多地方也开设了发热门诊的简易门诊。

同时，推动分级诊疗，大力推动互联网医疗服务。焦雅辉介绍，基层主要是实施健康监测和健康管理；二级医院提供技术、人力各方面的支持保障，满足一般诊疗

的需求；三级医院重点满足急危重症患者的诊疗需求。通过这些方式，削减医疗机构瞬时的就诊高峰，降低交叉感染的风险。

## 热点九： 如何保障老人、孕产妇、慢病患者基本医疗服务？

国家卫生健康委医疗应急司副司长高光明表示，已要求基层医疗机构对空巢独居的老年人、孕产妇、有基础疾病的患者、血液透析患者等特殊人群，建立台账，做好必要的医疗服务保障。

同时，也要做好相应的转诊衔接工作。高光明表示，轻症、无症状和基础性疾病比较稳定的患者，还是建议在家进行隔离，进行居家治疗。对于重症和有重症高风险因素的患者，可以到定点医院进行救治。要把宝贵的120急救资源留给行动不便或者急危重症的患者使用，保障120生命通道始终高效畅通。

## 热点十： 能否及时监测到病毒最新的变异情况？

许文波介绍，疫情防控策略优化之后，中国疾控中心病毒病所根据多个新冠病毒亚型在我国共循环的现实情况，制定了我国人群新冠病毒变异株监测工作方案。方案要求每个省选三个城市，每个城市选一个哨点医院，每个哨点医院每周采门诊急症病例15例、重症10例和所有死亡病例的标本进行基因组测序和分析，并且在一周内上传测序数据。

许文波表示，通过该方案的实施，可以实时动态监测奥密克戎变异株在我国流行的动态和各个亚型的构成比例，以及具有潜在生物学特性改变的新变异株的临床表现、传播力、致病力等，为疫苗研制、核酸和抗原等检测试剂评价提供科学依据。

新华社记者  
新华社北京12月21日电

## 药品拆零、共享药架、 优先派送…… 基层开动脑筋 保障群众“药事”

面对疫情挑战，退烧药供应紧张，怎么办？在上海，很多基层社区积极开动脑筋，通过药品拆零、共享药架、优先派送等多种方式，保障群众“药事”，尽力让每个有需要的市民有药可用。

### 药品拆零，系统跟进

上海市徐汇区斜土街道社区卫生服务中心为辖区内7万多名常住居民提供医疗服务，其中有逾1.6万名超过65岁。在斜土街道社区卫生服务中心，社区医生在现有药品规格包装的基础上，对解热镇痛类药物限定每次开具三天的量，如布洛芬、萘美美敏片等，所有包装均一分为二做成小单元，统一发放包装，注明用法用量。

“医疗机构拆包装分发感冒药品是有道理的。因为感冒是常见疾病，感冒药大多数为非处方药，价格较低，所以感冒药的包装量通常超过一次感冒治疗所需要的用量。在特定情况下，医疗机构提供1/2、1/3或1/4整包装的感冒药品，可以更高效地利用当前资源，努力满足未来更多患者的用药需求。”上海市临床药事质控中心主任、复旦大学附属华山医院主任药师钟明康说。

药品拆零后，系统设置也要跟上。斜土街道社区卫生服务中心主任颜骅告诉记者，由于目前部分药费一分为二，故收费系统调整单价为原价的二分之一。

除了拆零销售，为了更加精准合理用药，基层医疗机构也在想办法进行超量拦截。记者了解到，一是多渠道科普合理用药，缓解部分居民的恐慌心理。二是医生把关，对发热门诊接诊患者按需配药。三是通过信息化系统对发热药物使用设定限制条件，无论哪位医师出诊，每次开具处方的量都不能超过上限。

### 邻里互助，共享药架

“请问哪位邻居有退烧药吗？孩子突然发高烧，需要降温，感谢！”“我到家了，给你家孩子半板吧。”“我家有美林，就一瓶，可以给你倒点。”

上海很多社区的业主群中，近期有不少这样的暖心对话。共享药品、分享经验、互相鼓励，居民守望相助的同时，还探索出楼道里的一个个“共享药品区”。

今年75岁的楼兴妹家住金山区石化街道四村。最近，她带头在楼道里改造出一个“共享药架”：一楼大门口，墙上贴了写着“共享药品处”的指示牌，架子上放着感冒药、体温计、口罩等药品物品，楼兴妹还拿出家里一张小桌，放上酒精和消毒喷雾等。

楼兴妹的想法很简单。“我们楼老人多，正好我有一些药物，就巴结花清瘟颗粒、口罩、藿香保赤丸等都拿出来，共享给有需要的人。”

邻居们发现了这个“共享药架”，感动之余，也加入这一互帮互助行动。药架上的药品被取走又被补上，邻里真情不断传递。

### 药品订单，优先派送

“马哥，我这需要几剂抗原，你那还有吗？”“没问题，我让小哥给你们捎过去。”在美团外卖上海环球港配送站，站长马亮的话此起彼伏。

“刚才求助的是一家我们合作的奶茶店，为保障骑手健康，站里备了一些常规药品，遇到有需要的客户能帮就帮。”马亮说。

马亮说，11月底以来，站里的外卖订单量持续攀升，估计较往常增加了40%。同时，外卖员由于感染原因，只有不到70%在岗。“订单多了，骑手却少了，所以配送时间普遍延长，原来半个小时能送到的，现在要45到50分钟。”

在部分订单超时的情况下，马亮要求站里的外卖骑手，遇到药店订单可以优先配送。“这种一般是有感染的情况，客户急着收货，我们会优先保障。”

在中通快递上海徐汇南站点，临近傍晚五点仍有不少快递员在忙碌。“我们网点一天进出港有2万多件，在区域内属于快速大户。目前网点60多名员工，阳了大概10多名。为保障每天的快件都能清掉，我们启动了夜间派件，最近每天要干到晚上十点多。”网点负责人杨波说。

新华社记者 何欣荣 龚葵 郭敬丹  
据新华社上海12月21日电

(上接01版)

沪定桥上的冲锋，是为了“穷人的天下”；烈士的慨然就义，是为了建立“富裕将代替了贫穷，康健将代替了疾病”的理想国度……百余年来，共产党人一切“无我”的奋斗与牺牲，都是为了人民的福祉。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日，习近平总书记上任伊始，以这样一番真诚、质朴的话语，为新时代“答卷”起笔。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。

十年间，习近平总书记一次次深入基层走访调查，察民情、听民声、纳民意，只为“让人民生活一天一天好起来，一年比一年过得更好”。

这是新时代中国共产党人的深情告白——“我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的发展奉献自己。”

不顾病痛缠身、照亮山区女孩求学之路的张桂梅，拖着“渐冻之躯”、与病魔斗争的“人民英雄”张定宇，正值青春年华、将生命定格在扶贫路上

的驻村第一书记黄文秀……

一位位“无我”者的九死无悔，成就“国之大者”的精彩答卷。

人均预期寿命增长到78.2岁；居民人均可支配收入从16500元增加到35100元；城镇新增就业年均1300万人以上；建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，教育普及水平实现历史性跨越；基本养老保险覆盖10.4亿人，基本医疗保险参保率稳定在95%……党的二十大报告列出了一份沉甸甸的成绩单。

党心与民心相通、国策与民意共鸣。哈佛大学肯尼迪学院连续10年在中国开展的民调结果显示，中国民众对政府满意度连年保持在90%以上。

“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。”这是一个百年大党披荆斩棘的力量源泉，是一代代共产党人砥柱中流信念之基。

### 无我，是力量源泉

巍巍宝塔山，滚滚延河水。革命

圣地延安，见证一个政党从弱小走向强大，从九死一生走向蓬勃兴盛。许多人到访这片热土，探寻“中国共产党为什么能”的密码。

答案就如这黄土地一般朴实——

曾经，《红星照耀中国》的作者埃德加·斯诺感慨：中国共产党能同大多数人民群众中汲取力量。

今天，走过百年辉煌，执政14亿多人口大国的世界最大政党，对此坚定如昔——“前进道路上，无论是风高浪急还是惊涛骇浪，人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气。”

无我，凝聚磅礴的向心力。一个14岁的女孩，会有多大的力量？

1949年4月20日夜，渡江战役打响。国民党军队万万没想到，2万多名船工冒死运送解放军过江。年龄最小的船工便是14岁的马毛姐。

历史清晰地记录这种力量——千钧一发之际，正是无数“马毛姐”的选择扭转乾坤。

庚子之年，当疫情突然袭来，亿

万民众自觉居家防控，无数社区工作者日夜值守，广大科研人员奋力攻关，千千万万志愿者默默奉献……“战胜这次疫情，给我们力量和信心的是中国人民。”

淮海战役胜利是靠老百姓用小推车推出来的，渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出来的，社会主义现代化建设的胜利是靠人民群众用双手创造出来的。

习近平总书记在党的二十大报告中郑重宣示：“新时代的伟大大成是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”

无我，催生无限的创造力。

4月15日至5月16日，党的二十大相关工作网络征求意见活动开展。

这是党的历史上第一次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见。在人民群众积极参与下，活动期间共收集各类意见建议留言超过854.2万条、2.9亿字。

如何跳出治乱兴衰的历史周期

## 分类广告

### 遗失声明

潮州市新潮人文化传媒有限公司

遗失财务专用章一枚，现声明作废。

### 遗失声明

潮州市枫溪区康新美容店

营业执照副本一份，统一社会信用代码：92445100MA7M2TFR6G，现声明作废。

### 遗失声明

潮州市枫溪区米洛甜品店

遗失食品经营许可证正本各一份，许可证编号：JY24451010014452，现声明作废。

### 遗失声明

潮州市湘桥区特尚食品店

遗失营业执照副本一份，副本编号：1003478136，现声明作废。

## 公告

潮州市新享房地产开发有限公司是馨居轩住宅小区的开发建设单位。

馨居轩配套公共用房共1239.21平方米，共23处，其中物业管理用房1处，建筑面积9.89平方米；消防泵房1处，建筑面积106.43平方米；弱电机房2处，建筑面积52.22平方米；风机房7处，建筑面积120.25平方米；灭器材间2处，建筑面积27.92平方米；设备间2处，建筑面积353.27平方米；生活泵房1处，建筑面积30.10平方米；生

活水池1处，建筑面积63.43平方米；消防水池1处，建筑面积162.10平方米；发电房1处，建筑面积78.87平方米；公用配电站1处，建筑面积57.07平方米；开关站1处，建筑面积64.47平方米；物业专用配电站1处，建筑面积39.65平方米；消防控制中心1处，建筑面积73.54平方米。现项目已竣工验收交付使用，以上各项均为配套公共用房，特此公告。

潮州市新享房地产开发有限公司  
2022年12月6日

## 产权网上交易竞价公告

潮公易网(产权)[2022]68号

潮州市公共资源交易中心受潮州市会计服务中心、潮州市国源资产管理有限公司、潮州市日用杂品公司、潮州市物资回收公司委托，将通过产权网上交易系统对“潮州市环城西路18号铺面出租、潮州市西荣路景山华庭甲幢602号房出租、潮州市潮枫路46号华侨中学石坊门口的水电局办公楼首层临街铺面出租、潮州市新桥路10、11/400号门店出租、潮州市新桥路15、16/400号门店出租”进行网上公开竞价，公告详情请浏览潮州市公共资源交易网(www.czgzy.com:8800/tindex.jsp)。

联系电话:0768-2393317

潮州市公共资源交易中心  
2022年12月22日

## 产权网上交易竞价公告

潮公易网(产权)[2022]67号

潮州市公共资源交易中心受委托，对“慧如公园7号木屋铺面出租；慧如公园12号木屋铺面出租；慧如公园13号木屋铺面出租；慧如公园1号木屋铺面出租；慧如公园3号木屋铺面出租；慧如公园4号木屋铺面出租；慧如公园5号木屋铺面出租；慧如公园6号木屋铺面出租；慧如公园9号木屋铺面出租；慧如公园10号木屋铺面出租；慧如公园17号木屋铺面出租；慧如公园18号木屋铺面出租；慧如公园19号木屋铺面出租；慧如公园桑榆阁出租”标的通过网上竞价的方式进行公开竞价，公告详情请浏览潮州市公共资源交易网(www.czgzy.com:8800/tindex.jsp)。

联系电话:0768-2393317

潮州市公共资源交易中心  
2022年12月22日

## 福利彩票开奖公告

“南粤风采”36选7第2022341期

中奖号码 09 17 23 25 30 32

特码 36

3D第2022341期

中奖号码 8 4 1

中国福利彩票，玩法丰富，有双色球、3D、快乐8、36选7，游戏趣味性强；刮刮乐即开票，即买，即开，即中，即兑，越刮越快！

福彩投注站加盟咨询电话：2291516

潮州市福利彩票发行中心

### 体彩排列

12月21日开奖 第22341期

排列3: 0 8 4

排列5: 0 8 4 8 1

### 大乐透

12月21日开奖 第22146期

中奖号码:01 21 23 28 35-07 09

市体彩中心 加盟热线:2128900

好消息! 体育彩票即开票上奖大赠票, 中50元送50元, 中1000元送1000元, 中10000元送10000元。详询各体彩店。

潮州市体育彩票中心